

新华时评

# 元宵说“元”，元气满满信心满怀

■新华社记者 冯源

“东风夜放花千树，更吹落，星如雨。”在中国人的心目中，过年的氛围要待到元宵节的一场热闹，方可画上一个如天上圆月般圆满的句号。

元宵节的来源众说纷纭，但有一点是肯定的：先民在长期的天文观测中发现斗转星移、月圆月缺，久而久之，形成了以“阴阳合历”为特色的中国传统历法。

“人是万物的尺度”，由此，亿万年间自有周期的月圆月缺，在人们眼中也有了先后来后的秩序。而每一年的首次月圆也就有了重要意义，被冠以“元”字。而“元”字是头部的象形，是一个分量很足的汉字，代表着开端、首

要、本源。

除了把新年的第一回月圆称作“元宵”，我们还会把新年的第一天称作“元旦”，第一月称作“元月”。虽然年号已经废除，但是“元年”仍可形容某一产业的勃兴。在讨论养生之道时，医生会建议“培元固本”。

“观乎天文，以察时变；观乎人文，以化成天下”，中国传统文化注重从自然中寻求智慧和启示，反照于人世。对“元”的重视，就是对开端、首要、本源的重视。我们会强调，开展工作要“一年之计在于春，一日之计在于晨”，道德修养要“扣好人生第一粒扣子”，为人处世“不能忘本”——这些日常的道理，蕴藏着几千年来重视“本源”的民族智慧。

“君子务本，本立而道生”，不忘本源，不

初心，这是中华民族千百年来得以生生不息、薪火相传的重要“思想密码”。即使是在近代灾难最为深重的时候，也有国学大师坚信“贞下起元”的美好愿景。“落其实者思其树，饮其流者怀其源”，在新时代的征途上，只要我们牢记本源，不忘初心，始终做到来自人民、服务人民，就能生发出更为厚重的精神力量，从而开创出美好的未来。

“凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞”，品汤圆、赏花灯、猜灯谜、看舞龙，元宵之夜，神州大地必然是一派其乐融融的景象。“众里寻他千百度”，拨开繁华，求索深层的力量，那是传统的厚重、历史的悠久，也是前人对后人的期许，更是我们对美好的期待、未来的信心。

新华社北京2月15日电

(上接1版A)对重点工作实行“蓝黄红”台账管理，提升人才工作效能。围绕助力制造强市建设和重点企业发展，优化实施“干部助企攀登”，发挥市县两级人才要素保障组作用，分类施策、精准发力，扎实推动人才集聚与产业发展深度融合。强化人才工作目标责任制考核，把人才政策落地、人才工作投入、人才队伍建设、人才项目推进、人才环境优化等作为人才发展成效考核重要内容，以责任落实推动任务落实。

圣城聚英才，创新势正酣。强劲的人才引擎，将使济宁在实施制造强市、现代港航物流、济宁都市区“三大突破战略”中劈波斩浪、加速前行，奋力开创新时代现代化强市建设新局面。

(上接1版C)不越雷池、不踩红线、不搞特殊，维护好、巩固好、发展好济宁风清气正的良好政治生态。

风清气正，气正则心齐，心齐则事成。我们相信，落实“七个必须、七个破除”要求，时刻保持清正廉洁的政治本色，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，始终做到一心为公、一心为民、一身正气，我们就一定能够推动济宁在争先进位和高质量发展新征程中乘风破浪、行稳致远，再创新辉煌！

(上接1版B)重点困境儿童基本生活费标准分别提高到每月1936元、1540元、1078元。实施“孤儿助学工程”，范围扩大到事实无人抚养儿童，183名在读学生在延续基本生活保障基础上，每年给予1万元的助学金。实施“孤儿医疗康复明天计划”，免费为760名孤儿健康查体、建立档案并提供医疗手术和康复服务。围绕建立健全未成年人关爱保护体系，推动建立“四级书记抓未保”的高规格议事协调机制，新建了市级未成年人救助保护中心，县级未保机构、乡镇(街道)未保工作站、村级儿童主任实现全覆盖，凝聚起家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”合力。

## 建立解决人社难题长效机制 重点民生项目全面完成

我市人社部门深入推进“我为群众办实事”实践活动，建立解决人社领域各项难题的长效机制，不断提升群众的获得感、幸福感。在解决具体问题方面，市人社局梳理出重点民生项目12个，逐项明确目标任务、责任单位和完成时限，2021年已全面完

成。保障重点群体就业，启动实施“就业创业三年行动计划”，持续推进“促进重点群体就业专项行动”，全年实现城镇新增就业6.9万人。深化创业担保贷款“一站式”服务改革试点成果，探索“政银担”模式，扩大创业担保贷款基金规模，提高贷款便利度。大力开展职业技能培训。深入推进职业技能培训“一县一项目”建设，全年开展免费职业技能培训19.7万人次。坚持“线上”与“线下”同步发力，开展“就业援助月”“春风行动”“民营企业招聘月”等专题招聘活动，2021年全市人力资源市场共举办各类招聘会635场，促进就业5万余人。开展“社保政策进万家”活动，推进职工养老保险参保扩面。2021年底，全市基本养老保险参保人数达到633.1万。按照国家、省部署继续提高退休人员基本养老金和居民基础养老金标准。落实工伤保险待遇，针对重点行业，深入推进工程建设项目按项目参加工伤保险工作，项目参保率达到100%。推行社保卡“一卡通”创新应用，大力推进社保卡“一卡通”试点工作。推进人社系统“全业务用卡”，人社领域已开通95项应用。2022年将把这些试点在全市逐步推开。

## 关注北京冬奥会

### 单板滑雪男子大跳台决赛：苏翊鸣夺得金牌



2月15日，中国选手苏翊鸣在比赛后庆祝。

当日，北京2022年冬奥会单板滑雪男子大跳台决赛在北京首钢滑雪大跳台举行。中国选手苏翊鸣夺得金牌。

■新华社记者 薛宇翊 摄

### 自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛：谷爱凌夺得银牌



2月15日，谷爱凌在比赛后。

当日，北京2022年冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛在张家口云顶滑雪公园举行。中国选手谷爱凌获得银牌。

■新华社记者 许畅 摄

# 济宁制造·品质济宁

编者按：为深入贯彻制造强市战略，让广大市民、企业、社会知晓我市工业、食品、农产品终端产品的优势特点，增加市民的消费选择，在全市营造浓厚的济宁制造氛围，本期“济宁制造·品质济宁”专栏，主要报道瑞峰新材料、天仁海华生物科技股份有限公司、神力索具、丙坤生态牧场、绿源生态农业发展有限公司等。我推荐，你选择，让济宁更多的优质产品进入千家万户。

## 工业类

### 山东瑞峰新材料科技有限公司 品质胶带改变未来

本报泗水讯(记者 汤伟 刘敦亚 盛夏)随着经济发展和科技进步，以及近几年电商的崛起、快递业务的发展，中国已成为世界胶粘行业加工和消费大国，为胶带企业带来了发展机遇和广阔市场。作为胶带行业内的佼佼者，山东瑞峰新材料科技有限公司深受广大用户的认可。

“公司成立于2016年3月，位于环境优美、交通便利的泗水县经济开发区，占地面积5.29万平方米，现有员工60余人。2021年度实现销售收入3.06亿元，计划到2025年，营业收入达到4亿元。”据该公司负责人介绍，公司深耕胶带制造业20多年，专注于压敏包装胶带生产、销售和研发，在2020年和2021年分别获得“高新技术企业”国家级荣誉称号以及“专精特新企业”省级荣誉称号。

该公司的主打产品是BOPP压敏包装胶带，压敏包装胶带主要用于电子、快递、食品、烟草、服装等行业包装，是压敏胶带系列中用途最广的一种。近年来，公司通过自主研发取得了9项专利，其中包括BOPP镀铝基胶粘带、2.5丝超薄胶粘带、无声胶带、可降解胶带等专利产品。其中，可降解胶带是公司的热销产品，该产品突破了传统产品不易腐烂的难题，因美观环保深受客户喜爱。瑞峰公司在研发产品的同时，始终不忘环境保护，坚持向绿色永续迈进。

得益于产品的成本优势和品质优势，该公司在行业内具



备了极强的竞争力，这也为拓展市场提供了强有力的支持，产品畅销国内，远销韩国、马来西亚、新加坡、印度、非洲、南美洲等国家和地区，深受广大用户的认可和好评。

### 山东天仁海华生物科技股份有限公司 降解环保袋助力生态保护

本报泗水讯(记者 汤伟 刘敦亚 盛夏)近日，记者在走访我市部分市场、超市中发现，越来越多的市民购物时更青睐选择“环保袋”，广大市民的绿色环保意识正逐步增强，越来越多的人成为绿色、低碳、环保的践行者。在泗水县，有一家专业生产全生物降解塑料原料和成品的公司，让我们



一起走进山东天仁海华生物科技股份有限公司一探“环保”秘密。

据介绍，该公司成立于2015年9月，专业从事全生物降解塑料原料及成品研发、生产、销售。公司厂房10000平方米，占地110余亩，员工近百人。拥有数十条全生物降解塑料原料和成品加工生产线，年产量4000吨，产值近1亿元。

该公司在生产的全生物降解塑料原料中加入了淀粉，是世界首创技术。“与传统的塑料垃圾袋相比，这种垃圾袋不会对环境造成污染，因为采用的是生物降解材料，在微生物作用下，这种材料能变成有机肥料。”该公司负责人介绍。

据了解，该公司主要负责人参与成立国家标准委员会全国生物材料及降解制品标准化技术委员会(SAG/TC380)并任委员，至今连任三届，并分别于2002年、2008年、2011年、2014年、2019年创建了泗水华博、山东必可成、曲阜必可成、长春必可成、山东睿安海纳公司，属于行业领军人物。

精准、可靠、专业是该公司一以贯之的企业宗旨，产品已取得了欧洲OK COMPOST、美国BPI、澳洲AS5810/AS4736、欧洲DINCERTCO、国内质量、环境、职业健康等证书。产品遍及国内外，包括国内国际著名的连锁商超如北京华联等，同时远销欧洲、美洲、澳大利亚等地，赢得了国内外客户的信赖和好评。公司目前与国内多家科研机构合作，已拥有十几项实用新型专利和发明专利，相关技术已达国内、国际先进水平，拥有雄厚的可持续研发能力。

### 山东神力索具有限公司 索具“巨头”行销国内外

本报济宁讯(记者 汤伟 刘敦亚 盛夏)山东神力索具有限公司已有近六十年的历史。公司始终本着创新求发展、科技求进步的发展理念，致力于高档索具及其新材料的研发利用和制造销售。近日，记者来到位于济宁经济技术开发区的12万余平方米厂区内，看一看这个索具“巨头”的真相。

上世纪九十年代初期，国内只能生产60级以下的中低档普通索具，无法满足国民经济发展的需要，许多重大工程项目只能依靠进口。该公司主动引进国外到期专利，通过自主研发设计、开发出80级、100级链接双环扣系列产品，被认定为国家级新产品，并投放国内市场。经过十多年不断开发、创新，已形成主导产品有80级、100级链接双环扣、安全吊钩、链条调节器、强力(子母)环、80级、100级索具配件、矿用假件、卸扣、电气化铁路配件等6000余种规格的产品。这些产品专利填补了国内技术空白，改变了只能进口相关产品的窘境，大大提升了我国索具行业的技术水平。

该公司生产的80级、100级高档索具产品广泛应用于深

井钻探、陆地吊装、海工装备、高空作业、航空航天、高铁城轨等场所的起重、吊装、捆绑、系泊、交通运输等工作。公司建立健全了各类锻造索具的研发设计、模具制作、生产加工、检测检验、销售及售后服务体系。

“创新是引领发展的第一动力”。开展创新活动是推动企业创新发展的关键，山东神力索具的发展始终秉承做科技创新强者、实施品牌战略的发展理念，现拥有各类锻造设备设施500余台套，技术中心拥有全球先进的各种设计系统，是省级(索具)工程技术研究中心、省级工业设计中心、省级企业技术中心成为集技术决策、研究开发和推广应用为一体的科技创新体系。

目前，该公司无论在生产规模、技术水平、工艺装备，还是在产品质量、产品品种、规格数量等方面均处于国内领先地位，80级、100级索具产销量、出口量连续多年保持全国第一位。



## 食品类

### 济宁市丙坤生态牧场股份有限公司 可罗滋巴氏奶用心造

本报济宁讯(记者 汤伟 刘敦亚 盛夏)初春清晨，随着铃声响起，上百头奶牛踱步进入济宁市丙坤生态牧场股份有限公司的挤奶厅。挤奶工人娴熟地给奶牛戴上挤奶器，纯白甘甜的牛奶在取出后直接送往相连通的加工区，在经过巴氏低

温杀菌法后，富含营养的可罗滋巴氏鲜奶将被专业的自有配送团队送到顾客手中。

“我们公司成立于2015年11月，占地约500亩，是国内率先集种植、放牧、饲养、加工、配送、旅游观光、自然教育等于一体的新型综合可循环农业景区。”据该公司负责人介绍，公司现有工作人员50人，主营产品为巴氏鲜奶、酸奶、奶酪等奶制品，牛奶年产量约720吨。

用心做好奶是该公司的追求，该公司现已形成完整的“可罗滋三四五”奶业新业态模式。三即是指当地、当天、当然新鲜，该公司自建牧场选取当地奶源，当天挤奶加工，产品配送当地居民，这样生产出的牛奶当然新鲜；而四是指零距离加工、零添加、零污染、零排放这四个“零”，该公司把牛奶加工建在牧场里，牧场建在草原中，采用散养放牧，草料过腹还田，实现饲养过程零污染、零排放；最后的五是代表了五个“一”：即耕一块好地、种一片好草、养一群好牛、产一杯好奶、为您一生健康。

该公司依托牧场以农村一二三产业融合发展为基础，将先进的技术带到乡村，并将产出的优质农产品输送给城市。牧场坚持人与自然和谐共生，2020年牧场被评为济宁市乡村振兴观摩示范点。

依托牧场的巴氏鲜奶产业特色，该公司建立青少年素质教育培训基地，自主研发农耕文化素质教育实践项目，根据不同季节的农事活动，组织学生进行种植体验，旨在以田间地头为课堂，增强青少年的动手能力、实践能力、培育青少年的科研能力。

## 农产品类

### 济宁绿源生态农业发展有限公司 不在“世外”的绿色桃园

本报济宁讯(记者 汤伟 刘敦亚 盛夏)每年春天，经过太白湖新区的石佛大道，总能看见一片艳丽的桃花，大片的桃花环抱着桃花湖，美不胜收。这片占地1200亩的桃园属于济宁绿源生态农业发展有限公司，“花开红树乱莺啼，草长平湖白鹭飞”是对太白桃园真实的写照。

古人常道桃园浪漫，该公司的特色产品“梦诗仙”也充满了浪漫气息。据介绍，这种桃子为冬蜜桃，是该公司自主研发的品种，其特性为恋枝时间长，跨四季生长，有着果大质甜、口味独特、气味的特点。这种桃子富含蛋白质、钙、磷、钾、铁和维生素B、维生素C及大量水分。

健康美味的秘诀来自于科学种植的追求。该公司联合相关科技公司，循法“食药同源”古制，熬合70味中草药，全年分8次对桃树给养，微生物管理。太白桃园生产的桃，恋枝时间长达240多天，历经春夏秋冬，风味独特，营养丰富，口感脆、甜、香，彻底实现了“美味+能量”的建园思想。

太白桃园建设了千吨级智能气调保鲜库，在农产品深加工方面，开发出了桃汁、桃脯、桃酒、桃花饼、桃花奶酪等产品；在桃园管理经营方面，推出了“桃园认养”与“农耕教育”方式，让市民有机会参与到桃园管理当中来，同时体验贴近自然的农耕文化；在农产品电子商务、创意农业与智慧农业方面，企业建立了自己的网上电子商务平台，创建了“梦诗仙”共享农业网上溯源查询系统，使企业成为集基地生产、贮藏保鲜、观光、采摘、认养、农耕教育、网上销售、溯源查询、研发、推广为一体的循环型经济企业。